

# 酿有品质的酒 做有品质的人

## ——访四川绵龙春酒业有限公司董事长万如林

□ 蓝剑

万如林,土生土长的海安人,现为四川绵龙春酒业有限公司董事长。10年前,万如林在海安展露了经商的天赋,他打造了海安赫赫有名的爱乐摩托城,1999年时销售额已经达到1个亿。然而一个意外的挫折使他“一夜回到解放前”。他并未因此一蹶不振,而是很快重新站了起来,开始考虑自己的二次创业。“以前做摩托生意全是代理,这一次我要做自己的品牌。”经过一番市场调研论证,他将目光投向了酒类市场。为此,他不惜远赴巴山蜀水。“因为四川有酿酒最好的水,最好的地理气候条件,还有最源远流长的酒文化。”

初到成都浦江,万如林始终抱着一个强烈的信念,“做一个属于自己的品牌!”不久,一颗酒业新星诞生——四川绵龙春酒业有限公司迅速崛起。从把关原材料到抓市场营销,尤其是寻找代理商,每一件事他都亲历亲为。选原料,他只讲究质量,做广告,他只讲究效果,选代理商,是业界知名的“要求高得如同找对象”——除了足够的经济实力和品牌的忠诚,最重要的是人品。



◎四川绵龙春酒业有限公司董事长万如林

他的这种实在踏实的作风使绵龙春很快从名不见经传走向小有名气。而他做事的态度还吸引了对绵龙春有着绝对影响的两人加盟:一个是原五粮液的高级工程师、世界著名酿酒大师胡祖荣,另一位则是毛泽东特型演员赵嘉珍,前者为他精心酿造了绵龙春独有的佳酿,后者则成为绵龙春的代言人。问及如何邀得这二位,万如林

只是笑笑:“我的真诚打动了他们。”也许正是他独特的魅力打动了他们。而他们的加盟更使得绵龙春的发展如虎添翼。中国酒类行业十大品牌企业、中国公认名牌产品、全国两会指定用酒等等殊荣纷至沓来。“李嘉诚也爱喝我们的酒。”他不自信地说,“如果将绵龙春与茅台、五粮液比,除了名气,别的不差什么。”



事业再次腾飞,而万如林热心公益的习惯却丝毫没有变。“喜欢做好事,不是要图什么回报,而是做了以后心里特别踏实。”他如是说。以前在海安做生意的时候就这样,谁家有了困难,哪个地方需要修桥修路,只要被他知道,一定是慷慨解囊。别人因为他而获得更好的生活,他认为这是对自己付出的最大回报。

## 从产品售后服务看购买价值

新买海尔洗衣机,我拨打了海尔热线预定安装业务,师傅准时上门,先对我们家的电源插座进行安全测电,机器很快安装好了,接着师傅还给我家的其他电器进行了检查。走的时候把地面清理得非常干净!让我由衷感慨买海尔买对了,售后服务真是好! (苏水良)

## 究矿集团东滩矿倾力打造职工“健康工程”

究矿集团东滩矿坚持在为职工群众办实事中落实以人为本理念,通过倡导健康生活方式、改善生产生活环境、狠抓职业病防治,全方位打造职工“健康工程”,有效保护了职工的身心健康,促进了矿井的和谐发展。

**关心职工身体健康,保障职工生活质量。**该矿一直把保障职工的安全和身体健康当作一件大事来抓,实行职工健康监护制度。坚持为退休职工、井下职工、地面40岁以上职工定期健康体检,组织井下职工带薪康疗休养,对患有高血压、高血糖和高血脂的“三高”人员进行跟踪复查,从而大大降低了发病率,提高了职工身心健康水平。

**倡导健康生活方式,鼓励职工科学健身。**该矿以“全民健身”活动为契机,先后组织开展了篮球、乒乓球、跆拳道、象棋、钓鱼、长跑等简便易行、便于更多职工参加的健身项目。为满足广大职工健身的需要,矿购置了台球桌、乒乓球台、棋牌桌等健身器材,新建了塑胶羽毛球馆,并在社区配备了多种健身设施,为职工提供了良好的健身场地。基层各单位还配置了羽毛球、篮球、跳棋等文化体育用品,将健身活动延伸到一线,丰富了职工业余文化活动。

**改善现场作业环境,保障职工生命健康。**该矿以创建“无尘化”矿井为抓手,在下井口及主要大巷安装净化水幕和捕尘帘,有效净化进入采掘面的风流质量;在综采面实行煤层注水,在割煤、放煤、移架作业过程中控制煤尘;在掘进头使用红外自动控制净化水幕及全断面捕尘帘,吸附空气的粉尘颗粒等技术措施,对风流进行净化,改善作业环境。积极预防和控制职业病的发生,保证职工得到足够的劳动保护,维护职工的健康权益。 (盛玉强)

## 二十二年的苦与乐

### ——记习酒公司品酒质量标兵吕相香

□ 陈庆平

品酒师对大家来说是一个神秘的职业,尤其是一个女品酒师,更让人刮目相看。40岁的吕相香是习酒公司屈指可数的几位女品酒师之一。车间酿出的每一批酒,只要质量和口味稍有变化,吕相香一尝便知,而这种变化有时连现代化的精密仪器都无法检测出来。吕相香修炼出这一身功夫,用了整整22年。22年里品酒的苦与乐,只有吕相香一个人知道。

#### 初与酒结缘: 练品酒练得像酒鬼

1987年,吕相香到习酒厂包装车间当了一名工人。那时习酒公司包装生产线自动化程度相当低,冬天赤手在冰冷的水里清洗瓶子,夏天在高温四十度的车间里扛沉重的包装箱,旺季时段还会每天在流水线上没日没夜地三班倒,很累很辛苦,对一个十六七岁的年轻姑娘来说真有些难以承受,但她就发现:在这千余人的酒厂里,不多的几名评酒师处处受到人们的尊敬。她觉得好像这个工作不是一般人能干的,但她不太理解:“为什么一般人不能干这个工作呢?”后来吕相香才知道:每批酒在发酵过程中,总会有一些人力所无法控制的细微差别,而这将直接影响到酒的品质,品酒师的任务就是要靠自己的感官随时监测并消除这些差别。连她们每天包装的不同款的习酒,都是品酒师们精心调制出来的?在吕相香心里,对品酒师这一职业充满了好奇和向往。

事也凑巧,那年酒厂刚好有一个选基酒验收员的考试,一心想当品酒师的吕相香就报名参加了考试,顺利地录取了,后来又招考出口酒尝评员,吕相香把握机会,又考上了,就这样,她进入了勾储车间,当时她才18岁。

摆脱了繁重包装工作的吕相香欣喜之余,对品酒工作一知半解,她只知道:白酒质量的优劣,除了正常的理化卫生指标外,最重要的是感官质量,也就是人们常说的口感,而口感是任何精密仪器都无法替代的,这就需要评酒师眼观色、鼻闻香、口尝味来做出判断。

那时吕相香还不知道品酒师需要具备什么条件,但她有一个先天良好的味觉和嗅觉,她戏说这应该是遗传的,因为她的姐姐吕相芬就在负责调酒和品酒工作,有着良好的味觉嗅觉系统和精湛的技术。于是,吕相香就有了一个随时随地可以精心辅导的好老师。从此,吕相香天天跟着姐姐学习,基酒验收、尝酒、组合、品酒,什么都学,没日没夜地学。

初学品酒的时候,要求她必须凭



◎吕相香

自己的记忆,分辨各种酒的香气和味道,而初入品酒行当的吕相香根本就记不住,她只得天天闻。开始时每天只闻一遍,当天是记住了,可晚上睡一觉后,第二天早晨起来又忘了。她觉得这个嗅觉记忆确实是大难了。没办法,她只好加大训练量:早上闻一遍,晚上再闻一遍。

#### 与酒为伴: 品酒品到嘴出血、舌头发紫

一心想当品酒师的吕相香咬着牙坚持训练。那时她每天吸入鼻腔的酒气都将近2毫升,而不知不觉喝下的白酒有三两多。没过多久,她就觉得那让很多人如醉如痴的酒,对自己简直就是一种折磨。因为刚刚从车间验收回来的基酒,一般的度数都在53度、54度,甚至更高,每天尝酒品酒,吕相香的舌头被基酒刺激得发黑,从舌头到舌根都肿了,眼睛也红了。

当初信心满满的她有点动摇了,她曾经向姐姐暗示:我不想练了,太辛苦了。一个女孩天天练得舌头发黑,饭也吃不下去,满嘴都是酒气的怎么找婆家?没想到姐姐明确地回答:“不行,不能前功尽弃。”吕相香也不想半途而废,否则将可能永远失去这次非常难得的提升的机会了。

虽然身体已达到了极限,但吕相香实在不愿就此放弃这个她向往已久的工作岗位。当感觉慢慢恢复之后,她又咬着牙开始了训练。挺过了艰难之后,她的品酒水平逐步地稳定、提高。在她的品酒库房里,一个库房摆了800多坛酒,每一坛有一吨重,800多坛酒必须要在今天之内尝完,吕相香已经不是第一次面临这种任务。要尝酒辨别等级,必须要打开密封的塑料纸,举手都要过头顶才能打得开,尝酒的时候,用一个大汤勺搅拌均匀,再用一个小勺挑一小口来尝,辨别等级之后用粉笔在坛子上注明。由于不断的摸索和总结,吕相香品酒的技术已经很高了,一口酒到嘴里几秒钟,她就能准确快速地在酒坛上写出等级来。

这个批次的酒已经是第二次品尝了,酱香酒一年要盘勾一次,习酒公司有几千坛酒,盘勾时必须坛坛见面,经常尝完半排,都要休息十来分钟,保证嗅觉和味觉的灵敏性,60度左右的几百坛酒尝下来,吕相香甚至都会尝到嘴出血和舌头发紫。

#### 当品酒师: 不仅仅靠舌尖和记忆的功夫,更是对人性的一种考验

吕相香说,当品酒师不仅仅靠舌尖功夫,对记忆力也是一种考验,一个品酒师每天要尝几十个样品,要记住每一个样品的口感和主要成分非常不易,同时还要记得每一坛酒是哪个等级,分别在哪个区域,下一次组合的时候,需要哪种等级的酒,必须要快速地找到。从一定程度上说,品酒师的工作是一种非常繁重的脑力劳动。

22年里,吕相香从来没用过化妆品,香水也绝不能洒的,这是评酒师这个职业最大的禁忌,尤其是评酒前不允许吃腥、辣的食物,吃饭时不能吃味重的鸡鸭鱼肉。22年里,吕相香告别了化妆品,告别了许多美味佳肴。最让吕相香记忆犹新的是,她怀孕的十个月,明知孕妇不能喝酒,但为了不影响尝评进度,十个月里仍然天天坚持尝评,以至于最后只能剖腹产,幸运的是,儿子一切正常。

功夫不负有心人,吕相香获得了贵州省评酒员的称号。这在白酒行业是一个很高的殊荣。

在无数次的经销商会议或者是各种大型会议上,习酒公司董事长、总经理张德芹总是会自豪地说:“请各位经销商放心,请习酒各位消费者放心,习酒绝对是好酒,习酒的质量是完全有保证的,因为我们有多名国家级的评酒师,还有一支强大的技术团队。”近年来,习酒被评为消费者喜爱的白酒品牌,贵州十大名酒等殊荣,殊荣也来自于习酒有吕相香这样一批爱岗敬业,恪尽职守的品酒师。

## 功崇惟志 业广惟勤

### ——张家港联合铜业有限公司转型升级纪实

□ 王成美 吴铜俭 杨学文

秋阳杲杲,丹桂飘香。在这温馨的黄金季节,笔者有幸走基层,来到张家港联合铜业有限公司,恰逢公司创建十五周年暨第三届党代会召开的大喜日子,见到员工们那自豪神情和充满对未来的憧憬,往事历历再现眼前——

#### 工艺设备转型升级 增强核心竞争力

张家港联合铜业有限公司入驻张家港市已是15个春华秋实,企业对传统的铜冶炼工艺设备进行不断更新改造,是这家公司使出的第一招。自2005年以来,该公司先后投资2亿多元,采用先进的节能环保技术装备,把优化生产工艺与改进、淘汰落后技术装备结合起来,实施大小技改项目达200多个,环保项目达50多个,完成了一批技术含量较高的节能环保示范项目,推进了企业节能降耗增效工作扎实有效开展,在江、浙、沪长三角地带发挥了示范引领作用。

公司实施的高电流密度、小极距铜电解精炼生产节能技改项目,大幅度增加产能,同时锅炉开动台数不增加,实现了吨铜煤耗大幅降低。在未增加电解槽投资的情况下,年产阴极铜由16万吨增加到20万吨,阴极铜煤耗由130kg/tcu降至95kg/tcu,年节约燃煤700吨,减少向大气排放二氧化硫41.34吨。每吨阴极铜直流电单耗由268kwh/tcu降至254kwh/tcu,年可节约电能282kwh/tcu,节约能源折合标煤3657kg/tcu,综合电耗下降36%。

#### 对节能环保进行综合治理 投入近千万

今年以来,联合铜业又投入近1000万元,对全厂节能环保进行综合治理,将原先两台阳极炉对应一套环保系统改造为每一台阳极炉对应一套环保系统,增加了2台表面冷却器和3套6台PLC控制系统布袋收尘器,实现在线自动吹灰、螺旋集中收灰,同时对烟气中铜、铅、锌、金、银等有色金属进行综合回收利用,不仅实现了烟气的有效治理,还保证了资源充分利用的最大化。通过对阳极炉系统进行节能技改,将燃油喷嘴由单一高压喷嘴改为低压双喷嘴,油量根据风压自动调节,使炉内压力降低,燃烧更加充分,这样可年节约重油10kg/tcu,节约成本约800万元。今年1—9月份,该公司阴极铜煤耗达95kg/tcu,目前阴极铜煤耗与同行业相比处于先进水平。为提高水资源利用率,降低污染风险,联合铜业对厂区循环水系统进行了改造,水循环利用率达到了95%以上,实现了污水零排放。

进入“十二五”,联合铜业将进一步加快企业转型升级步伐,结合企业发展现状,在加大对现有生产工艺和技术装备改造力度

## 巴林左旗农电局 扎实有效开展秋检工作

□ 乔海兵 李士光

为了确保电网、设备安全度冬,确保电网安全可靠运行,内蒙古蒙东电力赤峰市巴林左旗农电局提早准备,周密计划,合理安排,多措并举确保今年秋检工作扎实有效地开展。

该局成立了以安全第一责任人为组长的秋检工作领导小组,提前做好人员、材料、工器具等准备工作,为秋检工作顺利进行提供可靠保障;将“两抓一建”安全风险管控和安全性评价工作纳入秋检工作中,严格落实到岗到位制度、加强全过程风险管控、强化作业现场标准化管理、深入推进

的同时,积极推进废杂铜综合利用工程项目,按照“技术领先、环保最佳、成本最低”的要求,新上具有行业先进工艺水平的倾动精炼炉、卡尔多炉以及大阴极PC电解项目,将形成年产30万吨阴极铜综合生产能力,使节能环保、技术装备水平都跃上一个新台阶,着力打造长三角地区具有竞争力的现代化绿色冶炼企业。

“十二五”以来,这个公司在改造传统工艺设备、淘汰落后工艺的同时,对新上工艺设备项目立足于高起点,刻求国内国际先进水平。先后完成了阳极炉自动取板浇铸系统、电铜自动冲洗码铜机组、净液系统更新等技术改造,减轻了工人的劳动强度,改善了现场作业环境,提高了机械化装备水平和劳动生产率。

企业由传统工艺设备转型升级,而且取得成功,其阵痛、代价之大不言而喻。而这成功的背后,有一种巨大的力量支撑着,这就是铜陵有色金属集团控股公司鼎力支持,张家港联合铜业公司永不会忘记。

#### 人力资源转型升级 求有效配置

企业竞争归根到底是人才的竞争。企业如何在人力资源使用上转型升级,以求有效配置,是张家港联合铜业公司长期深思的问题。

目前,全国性的“用工荒”困扰着企业,张家港联合铜业公司也不例外。究其原因,不外乎员工嫌收入低、劳动强度大、福利条件差、用人不公正等。

平等、和善对待全体员工,在工资、福利、养老统筹、晋级等待遇上上一视同仁。近些年来,公司不论身份,从农民工中提拔中层管理人员2人。

为了稳定员工队伍,公司将采取提高员工工资的办法“放水养鱼”留心人,高薪招聘技能型的熟练工人。

张家港联合铜业公司是个“两头在外”的企业。尤其是原料采购,他们犹如“林中鸟,满天飞,找食吃”。全国各地,都有为这家公司提供原料的客户,对祖国边陲的客户他们特别尊重。他们凭着诚信待客,让利于客户,并建立了一整套原料采购制度。正因为如此,这些年全国原料大战愈演愈烈,有的生产厂家抢原料,甚至不择手段,张家港铜业公司凭借诚信待人,从未出现由于原料紧缺“等米下锅”的现象,而库存原料保证生产适时适度。

欲胜人者先自胜。张家港联合铜业公司是一个脚踏实地、兢兢业业的企业,过去15年积累办厂经验是一笔无法量化的巨额无形资产,投入产出也无法计算。“十二五”规划鼓舞人心,到“十二五”末电铜达30万吨,黄金15000公斤,白银200吨,工业总产值200亿元,与现状比增长80%以上,公司发展前景一定更加壮观。

## 巴林左旗农电局 扎实有效开展秋检工作

反违章工作、持续开展事故隐患排查治理;各生产单位结合安全性评价工作,本着“贵在真实,在整改”的原则,组织人员对线路进行巡视检查,将缺陷、树障、对地距离等安全隐患详细记录在册,做到心中有数,增强秋检工作的针对性;同时该局还成立了以生产副局长为组长,生产技术部、安全监察部负责人为组员的秋检工作检查组,深入到基层单位对秋检工作进行检查和指导并召开总结会,对下一步工作提出要求:一是现场施工作业要严格执行标准化作业。二是把查制度、查隐患、查落实作为常态工作进行管理。三是严把检修质量和工艺关。